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Hi relei éh í di.hife :
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr. 
Bélyegdij minden hirdetés után 3D kr. _ 
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Uírdütébvket fölvesznek:
Bécsben : Oppelik Alajos (W^llzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.
Nyílttéri ezikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

e 
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Szerkesztői szállás ?
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékesig ezikkek dijaztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.
ES

A

politikai és közgazdasági napi lap
hatodik évnegyedére

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal.
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki- 
kitelhetőt elkövet, 

méltó igényei kielé-
adó-hivatal minden 
hogy a t. előfizetők 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:

1 frt.
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, junius 6.1872.
(L.—t.) Üdvözöljük Tordamegye alsó­

kerületének Deák-pártját !
Nem valamely zajos tüntetésért, hanem 

azért az ernyedetlen buzgalmáért, melylyel — 
tudósításaink szerint — rendilhetlenül tömörül 
a haza jóllétének elvét fennen lobogtató zászló 
körül.

Szerencsétlen pártalakulásunk egyik leg- 
sajnosabb oldala épen az, hogy az ellenzék 
soraiban a józan mérséklet eleme, melyet Ghy­
czy Kálmán államférfiul személyisége képvisel, 
nem csak túlsúlyra vergődni, de még csak 
részben is érvényre jutni nem igen képes. S 
uem azért, mert a mily mértékben megáldák 
Gbyczyt az istenek szellemi tehetséggel és 
politikai belátással, oly szűk marknak vol­
tak iránta a tetterő,tekintetében. így és csak is igy 
eshetik meg e balcsillagzat alatt álló hazában, 
hogy egy Ghyczy, az ellenzéket megillető ve- 
zéri helyéről — saját gyengesége és más mér- 
hetlen ambitiója által — íélretolatváu : tény­
leg az foglalja el jelenleg az oppositió oly 
nagy jelentüségü vezéri székét, ki arra sem 
államférfim tehetsége által — mint Kossuth is 
mondja, — sem tanultsága által hivatva egy­
általán nincs, legalább akkor, midőn — hála 

j az égnek ! — Ghyczy Kálmánt az élők sorában 
j üdvözölheti a haza.

De Tisza Kálmán vezérkedése még csak 
hagyján! Otj legalább, ha bár csak egy-egy 
számoló beszéddel, vagy épen a programm- 
mondás megtagadásával, nyomon követi Ghy­
czy Kálmán. Mit mondjunk azonban a szegény, 
vérben annyiszor megfürdött, erdélyi részekről, 
hol egy oly szemöldök intézi az ellenzék moz­
dulatait, mely magán hordja ugyan nyomát a 

i hősi személyes bátorságnak ; mely mély baráz­
dáival hirdeti ugyan, hogy a kard rettenthetlen 
emberével állunk szemközt, de mely soha még 
egy teremtő eszme 
te meg.

Az epigonok és 
példány szélsőségeinek 
a tartalmatlanság ürességét kipótolhatni.

Tisza Lászlót is Tiszának 
Tisza Kálmánt és Tisza László 

j közös átoktól.
Számoló beszéde fölsorolta

I hányszor dictiozott a mult országgyűlésen, 
csak az a baj, hogy ha a felszólalások - szá­
mát és terjedelmét vesszük az érték zsinor- 

I mértékéül, akkor Tisza Lászlónak menthetetle- 
minden hősiessége daczára,

kipattanását sem ét-

utánzók átka, hogy a 
tulhajtása által vélik

hívják, mint 
sem ment e

ugyan, hogy

i nüi meg kell, minden hősiessége daczára, 
retirálnia. — Lázár Ádám előtt.

De hát — a szolganép megérdemli a zsar- 
!Dok királyt s az erdélyrészi ellenzék is meg 

vezérét.
És a vezér meg is van és meg az ő 

. osztatlan birodalma : Tordamegye alsó kerü- 
! lete.

Legalább ez a hire. így van-é az tényle­
gesen és ma is—az már más kérdés, és pedig 
nagy kérdés.

Miért, miért nem ? mi megmondani nem 
tudjuk. A tordai vasutban nem kereshetjük 
az okot, miután Tisza László számoló-beszédében 
rágalomnak nyilvánitá azt, hogy ő lett volna 
bár közvetett oka is a tordai vasút elestének. 
Rágalmazni pedig semmi kedvünk s mi több: 
semmi szükségünk sincs reá.

De tény az, hogy az a rajongó lelkese­
dés, mely egykor fogadta és kisérte Tisza 
Lászlót: nincs meg Tordamegyében, sőt még 
Torda városában sem. A megyegyülés nem 
egyszer látta már bukását s bizony a számoló­
beszéd is, minden „a párt megbízásából“ jövő 
hivatalos ezátolatok daczára, csak halvány má­
solatát tudta fölidézni annak az „eget ráz- 
kodtató“ éljennek, mely egykor oly köteles adó 
volt, mint akármelyik római provinczia tribu- 
tuma az imperator lábainál.

Tempi passati! s az ottani Deák-párt 
szerencsésebb választást nem is tehet vala, 
mint midőn most és épen most egy oly el­
ismert capacitást tudott a jelöltség elfogadá­
sára megnyerni, mint Salamon Ferencz,

Azok, a kik Salamon Ferenczet, a maga 
véghetetlen szerénységében, de ép oly mély 
tudományosságában ; visszavonuló hallgatagsá- 
gában, de ép oly kifáradhatlan munkásságában 
ösmarik ; a kik a vásári komédiás bódék trom­
bita harsogása mellett figyelemmel tudják ki­
sérni a tudományos irodalmi munkásság örökbe­
csű monumentumait: azok tudják, hogy kit 
bir a haza Salamon Ferenczben, a tudósban, 
a ritka tehetségű történészben, az akadémikus­
ban, az egyetemi tanárban.

Az út immár meg van törve.
A hazafiui józanság, az érdek tapaszta­

lásai, vagy más egyebek voltak-é az úttörők? 
nem vitatjuk.

a kínálkozó alkalom is megvan, Sala­
mon Ferencz karddal nem, de észszel — a 
törvényhozás e nemes fegyverével — mindig 
diadalmas tusára kelhet Tisza László elle­
nében.

Most már csak a Deák-pártnak kell a 
megkezdett utón ernyedetlen haladnia, hogy a 
nagy nap után is elmondhassuk :

Üdvözöljük Tordamegye alsó kerületének 
Deák-párfját

Faxit Deus !

MIegyei ellenzőit,
u.

(zzz.) Egy mérsékelt ellenzék, me­
lyet a pártérdek szempontján felyül ma­
gasabb nézetek és elfogulatlan, emelke­
dett felfogás mellett valódi ügyszeretet 
vezérel, mindig hasznos tényező egy al­
kotmányos államban, s jó, ha van és ér­
vényesíti magát a parlamentben, megye-, 
vagy egyleti gyűlésekben.

De a ki a parlamenti ellenzék s a 
köztörvényhatósági stb. ellenzék valódi 
hivatása és természete közt nem tesz kü­
lönbséget, s a ki nem találja viszszásnak, 
ha politikai pártszempontok játszanak bele 
azon tanácskozásokba is, melyeknek a po­
litikával tulajdonkép semmi vagy igen ke­
vés köze van, az bizony nem egyszer sze­
génységi bizonyítványt fog kiállitni magá­
ról, mert hiszen hamis felfogás mellett a 
legkiválóbb tehetség is csak egyik ha­
mis állásból a másikba bukdácsol.

A parlamenti pártok rendesen na­
gyobb jelentőségű s állandóbb alapeszmék 
körül alakulnak ; itt föltétien szükség a 
rendszeres pártszervezkedés, s a pártfe­
gyelem megalapítása, mely nélkül ily na- 
gyobbszerü küzdelem nem képzelhető. Az 
alapeszme itt olyan, mely talán az ösz- 
szes társadalmi érdekeket felöleli, s a 
czél olyan, melyet talán csak több gene- 
ratió küzdelme után lehet elérni. Van te­
hát értelme a meszsze kiható és alapos 
szervezkedésnek; sőt miután egy maga­
sabb érdek czime szentesíti a pártérdek 

azon követelését, hogy kisebb vagy épen 
jelentéktelen magánérdekek szempontja hát­
térbe vonuljon, még azon vasszigorral fel­
állított pártfegyelemnek is van értelme, 
mely nem egyszer kisebb kérdésekben a 
meggyőződés elnémulását, a legnagyobb 
önmegtagadást követeli áldozatul. Ez a 
nagy politika mezeje, a hol nagysza­
bású küzdelem foly nagy kérdésekért.

De mi ehez képest egy megyei vagy 
városi képviseleti testület? Mindenesetre 
parlament kicsiben és annyiban, a meny­
nyiben itt. is, mint amott, nem a tekin­

tély, nem a hatalom, hanem a vélemé- 
. nyék többsége határoz a napikérdések fe­

lett, s a tanácskozás rendje és alakja nem 
sokat különbözik. De a vélemények hul­
lámzásából esetleg felmerülő többség-vál­
tozástól nem függ a közigazgatási rend­
szer s a kormányzó személyek változása 
s alakuljon a majoritás bármely elemek­
ből, az semmi politikai jelentőséggel se 
bir, s csak a mi balfogalmaktól saturait 
közvéleményünk egy részének ferde ér- 

I telmezése mázolja oda minden ily moz­
zanatra az olcsó politikai színezetet. Azok­
tól a napikérdésektől, melyek a megye, 
vagy városház termében discussio és ha­
tározat tárgyát képezik, csak az illető 
megye vagy város közérdeke függ minde­
nek felett, s azon termekben hullámzó vé­
lemény csak egy kis hullám, a melyre 
a politikai pártok nagy gőzöse nem bo­
csátható egy nevetséges jelenet előidézése 
nélkül. A parlamenti nagy politika cothur- 
nusa nem arra való, hogy liliputi embe­
rek a megye- és tanácsház kisszerű ros- 
trumán a parlament paródiáját komoly 
fellengzéssel adják, s ha eféle dolgok ná­
lunk még is történnek, erre egy angol 
vagy amerikai ember legfölebb jót ne­
vetne. —

A megyei és városi tanácstermekben 
szereplő ellenzéknek politikai pártszem­
pontok szerinti alakulása értelem nélküli 
dolog, s felette káros hatású balfogal- 
man alapul, mert e balvélemény folytán 
a mi baloldali honfitársaink nem egyszer 
meritnek fel a köztörvényhatósági életben 
oly nehézségeket, a miknek egyéb ma­
gyarázata nem ajánlkozik, mint az, hogy 
a balpárt dicsősége iránti hűséges félté­
kenység hozza azt magával.

A megyei ellenzék — kevés kivétel­
lel — mindenütt csak politikai és nem 
igazi megyei ellenzék; szemeit a pártér­
dek kápráztatja ; szivét a pártszenvede­
lem zaklatja ; feje felett a politikai párt­
fegyelem vasveszszöjét hallja suhogni ; 
esetük botlik a nagy cothurnusban s a 
végén is nem tud használni a megye és 
város közügyének, s minden dicsősége 
abból áll, hogy megmutatta, hogy balol 
dal, hogy ellenzék.

A mi baloldali barátaink a megyé­
ken és városokon csak kivételesen támo­
gatnak ősszinte lelkesedéssel oly nézetet, 
mely a főispántól s jobboldali emberek 
köréből ered, s mindig en garde tartják 
magukat ezekkel szemben akár van szük­
ség rá, akár nincs.

Pedig hát a miért valaki balpárti, 
még nem következik, hogy a megyegyü­
lés vagy városház termében is okvetetlen 
ellenzéknek kell lennie, valamint nem le­
het követelni, hogy jobboldali ember ok­
vetetlen a politikai pártfegyelem korlátái 
közt érezze magát a köztérvényhatósági 
életben, s részünkről minden olyan em­
bert, a ki elvrokonainkat az elvhüség 
megtagadásával vádolja csak azért, mert ta­

lán a megye, vagy városi képviselet gyű­
lésén s általában a köztörvényhatósági 
élet körében olykor opponálgat, felette 
korlátolt felfogású vagy gyanús czélokat 
hajhászó embernek tekintjük.

Birtokrendezési eljárás az ország er­
délyi részében.

(Folytatás.)

47. §. Az arányosítandó birtokok mér­
nöki felvételének s az arány kulcsa részletes 
kimutatásának hitelesítése után a mérnök az 
arány táblázatának egyéni kidolgozására uta­
sítandó.

Men táblázaton a használati jognak há­
nyada mindenik birtokosra nézve határozottan, 
még pedig számban s betűkkel is kifejezendő.

A táblázat szakértők közbenjöttével hi­
telesíttetik.

Az egyes birtokosok közötti arányt a 
törvényszék mindenik esetben ítélet által álla­
pítja meg.

A törvényszék, s esetleg a kir. tábla 
ítélete ellen, minden egyéb perorvoslat kizárá­
sával, egyedül felebbezésnek van helye.

A jogerőre emelkedett ítélet a többi ira­
tokkal együtt, a megállapított hányadnak a 
telekkönyvben való feljegyzése után, a tör­
vényszék irattárába helyezendők el.

48. §. Ha a használat tekintetében ará­
nyosított osztatlan közös birtok állagának egyé­
ni felosztása kéretik : ez iránt külön kereset­
levél adandó be, s a további eljárásnál a je­
len rendelet II. III. és V-dik fejezeteiben meg­
állapított szabályok követendők.

V. Fejezet.
Érdemleges tárgyalás, ítélethozatal és végre­

hajtás.
49. §. Az érdemleges keresetlevélben 

kérelmezendő :
a) a birtokrendezés tervének megálla­

pítása.
b) a közösen használt erdőből, legelő­

ből, nádasból s a kaszálókból a volt földesül  
s a volt úrbéresek illetményének meghatáro­
zása, valamint az irtások megváltása, vagy az 
azok visszaváltása körül felmerülő vitás kér­
déseknek eldöntése ;

*

c) a kiosztási sorrend meghatározása ;
d) az uj birtokállás (kiosztási földkönyv) 

és térrajz mérnöki elkészítése és hitelesítése ;
e) a végrehajtás.
Ezen pontok mindegyikére a keresetle­

vélben szabatos tervezet, illetőleg határozott 
javaslat terjesztendő elő.

50. §. Az érdemleges keresetlevél tár­
gyalásának a helyszinén leendő megkezdésére 
rendesen 45 napi határidő tűzendő ki.

A felperes által javaslatba hozott sza­
bályozási terv (térrajz s ennek írásba foglalt 
értelmezése), a kapcsolatos ügyiratokkal s az 
előmunkálatokkal együtt, a felek által leendő 
megtekinthetés végett, legalább 15. nappal a 
tárgyalás előtt a községnek egy e czélra al­
kalmas nyilvános helyiségében kiteendö.

51. §. A tárgyalás vezetésére kiküldött 
törvényszéki tag köteles mindenekelőtt a fe­
lek között az egyezséget a szabályozás minde­
nik pontjára nézve megkisérleni, s ennek ered­
ményét a jegyzőkönyvbe iktatni.

A községi utakra nézve az érdekelt 
szomszéd községek is meghallgatandók, s ha 
ezekre vonatkozólag változás terveztetnék : ez 
iránt az illető törvényhatóságok a kiküldött 
bírósági tag által véleményadásra kérendők 
fel. —

Az országos utak tekintetében tervezett 
változtatásra nézve a törvényhatóság vélemény­
adásra szintén megkeresendő; az elhatározás 
azonban a közlekedési ministert illeti, a ki­
hez az iratok, a törvényhatósági véleménynyel 
együtt, a törvényszék által felterjesztendők.

52. §. Az eljárásról folytatólagos alak­
ban jegyzőkönyv vezetendő, a melyhez az ösz- 
szes adatok, valamint a netalán létrejött egyez­
ség szövege is mellékelendő. A jegyzőkönyv, 
az érdemleges tárgyalás befejezése után, mel­
lékleteivel együtt a törvényszékhez terjesz­
tendő.
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A segédadatokban netalán mutatkozó 
hiányok kiegészítése, illetőleg beszerzése iránt 
a törvényszék hivatalból intézkedik.

53. §. A felek között a rendezés bárme­
lyik ágára nézve létrejött egyezséget a tör­
vényszék csak alaki tekintetben veszi vizsgálat 
alá; ha pedig egyezség nem jött volna létre, 
a további eljárásra nézve a törv. rendtartás 
128—143. §§. követendők.

Mindeuik félnek csak két perbeszéd, és mind­
egyik perbeszéd beadására 30 napi határidő 
engedtetik. E határidő minden perbeszédre 
nézve csak egyszer, s legfőlebb újabb 30 nap­
pal hosszabbítható meg.

A volt úrbéresek részére eső erdő-, le­
gelő-, nádas-illetmény mennyiségének megálla­
pítására, s az ezekért, valamint a megváltha­
tó irtásokért járó szolgálmányok értékének 
meghatározására, esetleg szükséges szakértők 
kinevezése tekintetében a törvénykezési rend­
tartás 211—220. §-ai követendők.

54. §. A birtokrendezés tervének Ítélet 
általi megállapítása esetében a következő sza­
bályok tartandók meg:

1) A szükséges utak és ösvények, ide­
értve az itatóhoz vezető csapásokat is, a meny­
nyiben ezek térmértéke a régi utak térmérté­
két túlhaladja, a volt földesur erdő- és lege- 
lőilletóbégéből vonandók le; a városokban pe­
dig, valamint szabad- vagy vegyes községek­
ben a különbözet a közbirtokból pótoltatik.

2) Tagosítás esetében azon birtoknak, 
mely az előbbi birtokért járó illetmény gya­
nánt megállapittatik, az előbbi birtokkal egyen­
lő értékűnek kell lennie; minélfogva az előb­
binél kevésbé értékes minőségű terület az uj 
illetmény nagyobb kiterjedése által pótolandó.

Ennélfogva, ha valamelyik birtokos előb- 
beni birtokán hasznos épületek vagy beruházá­
sok léteznének, ezek értéke annak az esetben 
is megtérítendő, ha azon épületek vagy beru­
házások az uj felosztásnál ismét az ő birtoká­
ba jutnának, azonban az uj birtokelhelyezés 
folytán azok neki hasznot nem hajtanának.

Adó alá nem vetett haszontalan birtok­
részek szömitásba nem jöhetnek, hanem beszá­
mítás nélkül azoknak tulajdonai lesznek, kik­
nek birtoka közé esnek; ha pedig a volt föl­
desur és volt úrbéres birtoka közé esnének, 
mindig a volt földesur részére maradnak.

Az ujbirtokrészek fekvésére nézve te­
kintet legyen arra, hogy a volt úrbéresek a 
mennyire lehet, egy tagban, vagy legalább 
dűlőnként (fordulónként) összesitendő birtoka 
a volt földesur majorság birtokától elktilönit- 
tessék, de úgy, hogy a volt úrbéresek vala­
mely mivelési ágból, tekintve a szokásos gaz­
dálkodási rendszert, ne rekesztessenek ki ; kü­
lönösen rétek csak akkor cseréltetnek fel szán­
tóföldekkel, ha a czélszerü tagosítás egyébként 
nem lenne eszközölhető. (Vége, köv.)

BELFÖLD.
Bágyon, jun. 2.

A nemes Aranyosszék egy kis részecské­
jére szorított, fusionált baloldali-párt vezérei 
f. hó 2-án rendezték a részükről részben fellép­
tetett, részint motu proprio fellépett követje- 
ik meghordozását faluról falura, bemutatván 
azon férfiakat, kik szerintök képesek lesznek

A

,KELET TARCZAJA.
Æ siker.

Society and s o 1 i t u d e. Twelwe chapters, by Ralph
Waldo Em ers o n. London. 1871.

IL
(M. A.) Volt egy bölcs férfiú, egy olasz 

művész, Michel Angelo, ki a következőket irta 
önmagáról : „Midőn Hyppolyt bibornok, kire 
minden reménységeimet fektetém, meghalt, ér­
teni kezdtem, hogy e világ Ígéretei nagy rész­
ben üres ábránd képek, s hogy a legjobb s 
legbiztosb életirány : bizalmat helyezni önma­
gunkba, s magunk által válni kitűnőkké s 
érdemesekké.“

Nem hisszük ugyan, hogy az olvasó minden 
állításunkkal egyet fog érteni, de azt mégis re­
méljük, hogy a siker első szabályaként elfoga- 
dandja Michel Angeló elvét, hogy legyünk bi­
zalommal önmagunkhoz, s magunk által le­
gyünk kitűnők és érdemesek.

Minden emberrel vele született a tehát- 
ség, hogy valamely, másnak lehetetlen mun­
kát könnyen véghezvihesse. Végezze minden­
ki^ a maga munkáját, ezt mondjuk mi, s ezt 
ismétli még gyakrabban a természet. Együ- 
gyüség volna ahhoz ragaszkodni, hogy min­
dent sajátszerüleg tegyünk : hogy mindenki sa-

I az elnyomott nép vállairól minden, terhet le­
venni, nem tudva kinek a hátára fogják át­
tenni azokat ?

Szép látványosságot nyújtott a vándor 
utasok elvonulása Ki'vendről Bágyon felé; elől 
egy rozzant fogaton ülve a nap hősei Houchard 
Ferencz, középbali, Csipkés Lajos szélbali ; két 
fökortesükkel várfalvi unit.-mester 0. F. és Ki­
rály Pista defungalt gazdatiszttel, mindenik 
megannyi szélnek bocsátott 48-as feliratú 
zászlót tartván kezében. A fogatot 13 szál ban- 
derista lovaglá körül, közöttük száguldván elő­
re két szabadságszerető honfi, kik csak egy 
pár nap előtt szabadultak ki a kir. törvényszék 
fogdájából.

Bágyonban meg volt ugyan téve elfogadá­
sukra az intézkedés, de a szükséges perczben 
a magát felajánlott lelkész, Cs. L. visszavonult 
s mire a bevonuló csapat a helység piaczára 
ért, látva, hogy nincs ki által fogadtassanak, 
az inspirált mester ugrott le a szekérről, s egy 
székből rögtönözött tribünről énekelte el elfo­
gadó beszédét. Az ének után H. Ferencz mon­
dá el programm beszédét, mely kinyomatva 
lévén azonnal szétosztatott. Csak annyit mond­
hatunk ezen beszédről, hogy nagyon ártatlan. 
Két részből állott. Az elején hosszadalmasan be­
szélt a közösügyről — közös hadseregről. Em­
ber legyen a ki megértse, elfogadja-e vagy 
nem a XII-ik törvényczikket ? A hálóba akadt 
hal viczkándozásával hol a jobb, hol a bal ol­
dalára ugrott, de sehogy sem tudott saját ke­
lepcéjéből menekülni. Végül a Schwarcz Gyu­
la programmjából ismeretes óhajokat csaknem 
szó szerint reproducálta. Utána Aranyosszék 
szélbali újdonsült csecsemő óriása, Csipkés La­
jos, pattogtatta kócspuskájából a la Majoros és 
Csanádi széllel bélelt golyócskáit, hozzá illőleg 
gúnyolva, piszkolva, sárba rántva kormányt, 
közösügyet, s epéjének mérgével elöntve min­
denkit, a ki jobb nála. Ezen féktelen dühössé- 
gét aztán saját hivei is megsokalták s 
az éljenek helyet egyszerre több oldalról rá­
kiáltották, hogy a, mit beszélt nem igaz, tisztes­
séges szóval, hazugság és ámitás. Beszédét az­
zal végezte : „Megmondtam, hogy ne jőjünk 
ide, mert itt compromittáljuk magunkat“. (Mi­
nő őszinteség 1)

Volt egy kis cravall is, mennyiben egy 
helybeli atyafit könnyű ütlegek közt megsza­
lasztották ; meglehet, hogy a zavar még na­
gyobb mérveket is ölthetett volna, ha törté­
netesen nincs jelen Maurer Béla, ki pártja 
előtti népszerűségét felhasználva, a forrongás­
ba hozott kedélyeket lecsillapiíotta, s az in­
gerültségnek szerencsésen véget vetett. Ha már 
volna a mint nincs, Aranyosszéken a balpárt­
nak jövendője, a társadalmi miveltséggel biró 
M. B. balközépi, és az őrjöngő szélbali Cs. L. 
közt a józan székely nép tudna választást 
tenni.

így végződött Aranyosszéken a közép- és 
szélsőbal csókos ölélkezése.

r. 1.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, június 7-én

— Pauler közoktatási minister szor­
galmasan látogatja a fővárosi iskolákat. Hét­
főn Zichi Antal tanfelügyelő ée két iskolaszéki 
elnök kiséretében végig nézte a czukorutczai 
fin és leány, valamint a kötőutczai fiú tanoda 
minden osztályát, szerdán pedig a lipótvárosi 
díszes iskolát. A tanulók s növendékekhez kór­

ját házikóját felépíthesse, saját ruháit varrja s 
tésztáját süsse ; de mindenkinek kötelessége, 
azon munkához nyúlni, a melynél legtöbbet 
tehet. Ki másként cselekszik, semlegesíti ama 
különleges tehetségeket, melyeket a természet 
köztünk szétszórt. S még is — bárha ezen el­
járás minden egyesnek fejlődése — és dicsősé­
gére nézve a fődolog —ritkán találunk embert, 
a kinek hite volna saját gondolataiban ; ki azt 
mondaná, a jminek mondására teremtve lön Va­
lamint semmi nem okoz az embereknél annyi 
bámulatot, mint a józan ész és őszinte cselek­
vés : úgy misem található fel az emberekben 
oly ritkán, mint a saját lényükből kiinduló te­
vékenység. Minden munkát csodálatosnak talá­
lunk, annak kivételével, a mit magunk elvé­
gezhetünk. Nem hiszünk saját gondolatainkban 
idéznünk kell valakit : belebolondultunk a ré­
gibe s a távol fekvőbe ; a nagy nevek csik­
landoznak ; mások véleményét hozzuk fel, má­
sok törvényeit alkalmazzuk. Legjelesb törvény­
székeink is kelletlenül néznek szemébe egy uj 
kérdésnek, s kész örömest ruháznák másokra 
a kezdeményezés terhét. S mert a régi port 
lábainkról sehogy se tudjuk lerázni, azt kell 
tapasztalnunk, hogy a világ elvénült, hogy 
minden ember kölcsönző vagy majmoló, hogy 
az élet színpadias, s az irodalom puszta idéze­
tek tára.

önbizalom első titka a sikernek, a hit, 
hogy a hol állunk, oda a mindenség tekinté­
lyei helyeztek, még pedig olyczélból vagy fe­

déseket intézett s hitelesen értesittette magát 
mindenről. Különösen mi a czukorutczai és a 
lipótvárosi tantermek berendezését illeti, mint 
a melyek Pest városának méltán egyik büsz­
keségét képezik. E látogatásokat a napokban 
még folytatni fogja.

— Az ország fővárosában, Budán f. 
hó 19 kén veendik kezdetüket a válasz­
tások.

— Értekezlet a horvátokkal. Lónyay 
gróf ministerelnök e hó 4-én d. u. és 5-én 
reggel a horvátügyekben majdnem megszakítás 
nélkül tanácskozott, Vakanovics báni helyettes 
gr. Pejacsevich minister, gr. Pejacsevich Lász­
ló és Zsuvics urakkal. Az értekezleten bizonyos 
megállapodások jöttek létre és Vz 12 órakor 
minisztertanács tartatott, mely a megállapodá­
sokkal foglalkozott.

— Eötvös-szobrot állít fel a derék 
Nagy-Kanizsa városa az elhunyt nagy férfiú 
emlékére. A szobor a gymnasium előtti díszes 
téren fog állani, melyet most ültetnek be fák­
kal. A helyet, hol a szobor majd állani fog, 
három lámpával jelezték meg, egyikre Eötvös 
születése napját, másikra nevét s a harmadikra 
halála napját jegyezve fel.

-— Ghyczy Kálmán már visszaérkezett 
KarlsbadbóL A fürdő jótékony hatással volt 
egészségére, örülünk neki.

— Fekete Pál, a kormány által kikül­
dött szöllőgazdasági vándor tanár, most a szé­
kelyek közt folytatja útját s előadásai minde­
nütt nagy érdekeltséggel találkoznak.

— Gyarmathy Sámuel, kir. főügyész 
a mvásárhelyi kir. ítélő tábla mellett, tegnap- 
óta városunkban mulat.

— Visegrádiul azt írják, hogy ott a 
királyi család egyik tagja nagyobb birtokot 
vásárolt s pompás kastélyt emeltet.

— A kolozsvári m. k. távirda-igazga- 
tóság és főá llomás, továbbá dohánygyár-igaz­
gatóság, m. kir. posta-, adó és fővámhivatal ; 
úgyszintén a m. kir. pénzügy-igazgatóság 
számvevő osztálya, hivatalnokai által folyó év 
május hava 27-én, a folyó év junius 16-án 
Buda-Pesten tartandó országos hivatalnoki ér­
tekezletre küldendő képviselő választása végett 
közgyűlés tartatott. Korelnökül egyhangúlag 
adótárnok Benei János lön megválasztva, ki 
székét elfoglalván, fölhívta a jelenlevőket a 
küldendő képviselő megválasztására. A válasz­
tás nagyon rövid ideig tartott, mert a közbi­
zalom egyben összpontosulván, képviselőül a 
m. kir. pénzügy-igazgatóság számvevő osztály 
főnöke, Kuzmich Emil számtanácsos lett egy­
hangúlag megválasztva; miről Kuzmich Emil 
küldöttség által értesittetvén, meleg szavakban 
fejezte ki köszönetét a benne helyezett közbi­
zalomért. A további teendők elintézése végett 
bizottmány alakult, a távirda-igazgatóság és 
főállomás részéről Breiter Bodog és Grandpier 
Károly, a dohánygyár részéről Haim Vilmos 
és Szlávitsek Raimund, a posta hivatal részé­
ről Simon Mátyás és Künn Antal, az adó hi­
vatal rész. Laborda János, a fő vám-hivatal 
részérőlgRókai Imre a számvevő-osztályrészéről. 
Kornéli János és Isekutz János, jegyzőül 
Fábián József tagokból.

— Új kávéház. Heify Adolf középut- 
czai házának utczafelőli részét kávéházzá ala­
kítja át; ezen czélból a munkálatok annyira 
haladtak már, hogy az uj kávéház remélhető­
leg rövid idő alatt megnyílik. A válalkozó tu­
lajdonos semmi áldozatot nem kiméi, hogy 
csin és kényelem tekintetében kávéházát a 

adatra, mely szervezetünkkel szerencsésen meg­
egyezik, s hogy a mig ezen dolgozunk, bol­
dogok s eredménydusak fogunk lenni. Mindez 
épen nem jelenti azt, hogy mohon neki fog­
junk valami felötlő dologhoz, mely a szemet 
elvakitja s a nézőket kielég itheti. Valamint a 
bevégzett munka még távol áll a valódi siker­
től, úgy az is világos, hogy a siker amannál 
előbb létezett, már akkor tudniillik, midőn a 
vívmányok, melyek mai polgárisodásunkat al­
kotják, még csak egyes kitűnő elmék gondo­
latai valának. Minden találmány dicsősége mél­
tán áll kapcsolatban a szellemmel, mely az 
alakot létesité, s nem a gyárossal, ki abból 
hasznot húz. Csak a tömeg hibája az: hogy 
nem látja meg a házat a tervrajzban, a mun­
kát a művész mintájában. A mig valami csak 
gondolat — legyen bár oly nagy horderejű, — 
elitélik, cbimárának tartják, s mihelyt busásan 
jövedelmező ténynyé vált, azt mondják róla, 
hogy ez az isten szava. Fulton Róbert kopogtatott 
gőzgépével Napoleon ajtaján, s el lön uta­
sítva; Napoleon elég sokáig élt, hogy meg­
tudhassa, miszerint a saját magáénál sokkal 
nagyobb hatalmat utasított ajtajától el.

Egy másik tételünk az, hogy erőink fo­
kozatában nem az elme, hanem az őrzési te 
hetség áll legmagasabban. Az elme elzár, de 
a benső élet mindennel összefüggésbe he­
lyez Hányán találják legfőbb jónak a derült 
vérmérsékletet, s az emberek hangulatával va­
ló jó egyetértést. Az ily ember önmagát tel- 

nagyvárosokéval egyenlő színvonalra emelje. Ez 
valószínűleg ösztönözni fogja a régi kávéházak 
tulajdonosait is, hogy üzletükre több gondot 
fordítsanak s a versenyben városunk kávéház- 
látogató közönsége minden tekintetben nyer­
ni fog. —

— Középszolnokban a tasnádi kerü­
letben a románok Vulkanu Józsefet, mérsékelt 
románt, a Kisfaludi-társaság tagját léptették 
fel. —

— A marosszéki oppositio mult hó 
30-ikán nagy gyűlést tartott, a marosszéki kép­
viselő-jelöltek megállapítása tárgyában. E hon- 
boldogitók a 12,000 választó közül számra 
mintegy negyvenen gyűlhettek össze, s a ki­
jelölés eképen történt meg : Felső kerületi je­
lölt : Bereczki László szélsőbal ; alkerületi : Be- 
reczki Sándor középbal, ez azután persze hogy 
nem nepotizmus, miután a két jelölt nem is 
rokon, csupán csak édes testvér.

— A kolozsvári ref. főtanoda V-dik k. 
osztálybeli növendékei májálisukra gyűjtött pén­
zük feleslegét, 2 frt 70 krt, a kolozsvári Árva­
háznak ajándékozták. Az adományt átszolgál­
tattuk az árvaház titkárának, a tanulóknak pe­
dig e helyen is köszönetét mondunk e derék 
megemlékezésért Ugyan csak az árvaház részére 
1 ír. vettünk Maros-várhelyről, Gyárfás József 
k. törvszéki biró úrtól. Köszönettel áttettük az 
egylet titkárához.

— Bittó minisztert, midőn számoló be 
szódét tartandó Abrudbányára utazott, Alvin- 
czen Pogány György, Alsófehérmegye főispán­
ja üdvözölte. A számos jelenlevők harsány él­
jenekben adták a minister iránti tiszteletüknek 
kifejezés* .

— ínség! közmunkák. A magyar kor­
mány felhagyott azon szándékával, hogy a bán­
sági ármentesitési munkálatokra maga kössön 
kölcsönt. Azonban az 1870-iki XIX. törvény- 
czik értelmében késznek nyilatkozott biztosíté­
kot vállalni az érdekelt községek és tulajdono­
sok, melyek közt a kincstár is van, által kö­
tendő kölcsönre nézve ; a járadékok az adóval 
szedetnének be. Az egész kölcsönösszeg 6—7 
milliót fog tenni. Mint a kölcsönt kötők teljha­
talmú megbízottja, Kerkápoly pénzügy minisz­
ter az általános magyar földhitelintézettel meg­
kezdette az alkudozásokat, melyek e hét foly­
tán be fognak fejeztetni.

— Adakozások. B. Vécsey József sza- 
bolcsmegyei földbirtokos a mártonfalvi ref. nép­
tanító számára évenkint 6, az actádi elaggott 
ref. néptanító részére pedig évenkint 12 köböl 
gabnát kirendelni és igy ezen tanítók kedvezőbb 
ellátásáról gondoskodni szíveskedett. Dezső Sza- 
niszió volt országgyűlési képviselő, ki három 
évvel ezelőtt összes képviselői napidijait a ten- 
kei választókerület iskoláinak adományozta, most 
újólag 1000 frtot adott át Harmathy Károly- 
nak oly czélból, hogy azt a választókerület is­
kolái között aránylagosan ossza fel. E nemes 
áldozatkészségért a kormány mindkét félnek 
köszönetét szavazott.

— Albert szász koronalierczeg és Li- 
pót bajor herczeg már elhagyták Bécset ; az 
előbbi Marienbadba ment, az utóbbi München­
be. Jobbára eltávoztak a többi magas személyi­
ségek is, kik Zsófia főherczegnő végtisztesség- 
tételére mentek volt Bécsbe s a Bécset néhány 
nap óta annyira foglalkoztató gyászesemény rö­
vid időn feledve lesz.

— A kolozsuicgyel központi választ­
mány által kiküldött összeíró bizottságok be- 

jes harmóniában találja, s fogékonysága által 
végtelen erősségnek birja öntudatát. Mint Al­
fred királyt, „isten adományaként kiséri őt a 
szerencse.“ Légy önérzetes, s ne engedd ma­
gadat a dolgok által elcsüggesztetni. Ez az em­
bernek teljessége, ez teszi nagygyá bibliáját, 
Shakespeare-ját, Homer-jét.

Birálatinkban egy darab hiányosság lé­
tezik. Igaznak tartjuk az állítást, hogy van 
nehány nagy ember, s a többiek kicsinyek; 
hogy csak egy Homér van, egy Newton, s egy 
Socrates. De a lélek sugárzásának óráiban nem 
fogadja el ezen usurpatiokat. Nem dicsőítheti 
Socratest vagy Plátot a nélkül, hogy magát 
ne nyilvánítaná szegénynek. Ily órákban nem 
találjuk nagyoknak Hornért s Shakespeare!, 
csak a szerencsés jelen hirdetőit látjuk bennök. 
A jó olvasó az, a ki a jó könyvet csinálja; 
egy jó fő minden könyvben talál oly helye­
ket, melyek elkerülték mások figyelmét, s csak 
is számára voltak rendeltetve. A fény, mely 
által e világban látunk, az észlelő leikéből 
ered. Hol egy nemes érzés felütötte lakását, 
ott mindent tiszta fény fog környezni. Igen, a 
mi sok oldalról elfoglalt agyunk erői végte­
lenül csodálatosak. Benne léteznek a törvények 
és formák, melyek feldolgozzák az anyagnak' 
egész birodalmát. Nincs fejlődés kereskedelem 
művészet, nincs semmiféle anyagi jóllét, me­
lyet — ha pontosan követjük nyomdokait —- 
gyökerezni ne látnánk egyetlen embern ek gon­
dolatában.



végezvén a képviselők választására jogosította 
összeírását, ez összeírások folyó hó 10-diki d. 
u. 6 óráig minden nap megtekinthetők, d. e. 
9-12 ig d. u. 3-6 óráig, a főjegyzői iro­
dában, a’ hol egyszersmind a felszólamlások 

is beadhatók. Kolozsvártt, 18 7‘ junlT1' ° 
én, Gyarmathy Miklós központi vál. jegyz ».

— A rendjelek után sovárgóknak a 
birmáni követséget Eómán keresztül utaztában 
az olasz király fogadva, a követség főnökét az 
olasz korona-rend adományozásával tüntette ki. 
A birman roppant zavarba jött, csak húzogatta 
tenyerén végig a szalagot, de nem tudta, mit 
tegyen vele, végül merész elhatározással öv gya­
nánt körül köté derekán, s hálája kifejezéséül, 
négykézláb futva, háromszor kerülte meg az 
adományozó királyt. Persze, hogy a tisztelgés 
hahotában végződött!

— Csehorczágból megint aggasztó hí­
rek érkeznek az árvizek megújulása iránt. A 
kormányi óvó-intézkedések minden lehetőt el­
követnek a vész ismétlődése ellen.

— Következetesség. Az ellenzék, s 
kivált erdélyrészi hivatalos orgánuma, nem 
egyszer csinált rósz viczczet az „inportált 
képviselőkre, — a honegység tettleges keresz­
tülvitelét az által is kivánván segitni hogy a 
magyar állam polgárát idegennek nevezte Víz­
aknán vagy Kolozson. Ily agitatiónalis fegy­
verek használata után aztán kissé különösnek 
tetszik, ha Dobokamegyében Heude Kanuttal 
meg b. Perenyi Aladárral lépnek föl. a kik 
persze már nem „inportalt“ jelöltek Ez utóbbi­
ról azt is olvassuk a Reformban, hogy „egy 
merőben ismeretlen egyéniség, ki azonban 
25.000 frtot pazarol megválasztatására, s mel­
lette az intelligentiából nincs senki, csak egy 
pár hivatalból kimaradt egyén, ki elvét sze­
mélyes sérelemből odahagyta.“ Ugyan e lap­
nak Írják, hogy e megyében Bielz István, gör. 
kath. kanonok és Nemes Péter min. titkár 
lenne a románság jelöltje. Saját tudósításunk 
ugyan nem ezt mondta, de megkívántuké hirt 
is említeni.

— A román activisták és passivisták 
közti vita — mely a román lapokban ugyan 
csak élesen foly — még nem tudhatni meddig 
tart, mert a két főpap, kik a szebeni megbí­
zatás folytán, a conferenția összehívására hi­
vatva vannak, a gyűlés napját még nem . tűz­
te ki. Vancea érsek ugyanis be kívánja jelen­
teni a gyűlés tartását, mi ellen Siaguna érsek­
nek semmi kifogása sem volt, s igy a koimány 
válaszát elébb bevárják s a gyűlés napját csak 
ezután teszik közzé. Semmi kétség az iránt, 
hogy az activités győzedelmeskedni fog a pas ­
sivités fölött, csak az óhajtandó — a lapunk 
minapi számában megjelent „Román hang ér­
telmében is —hogy az actió mikéntje is mie­
lőbb megállapittassék.

— A francia költők a mult év alatt 
csak 576,000 frankot kaptak színházi tiszte- 
letdij felében, mig régebben az osztalék két 
millió franknál is többre ment.

— öreg tanuló. A pesti államgymna- 
siumban e hó 3-án Csatár Zsigmond, ötievényi 
jegyző, jó sikerrel tett az egyes tantárgyakból 
vizsgálatot. Az élte delén túl levő férfi meg­
lepő szabatosan felelt a kérdésekre s buszkén 
vallá be, hogy örvend, miszerint régi vágya 
teljesedett s maholnap a felső intézeteket is 
látogathatja. Nagyra becsülendő buzgóság.

— Wenkhcim báró, a király személye 
körüli miniszter elhagyta Bécset s jószágaira 
utazott, hol huzamosabb ideig szándékozik 
maradni.

— A peéri (győrmegyei) választókerület 
balpárti jelöltjének, Zichy Ottó grófnak prog- 
rammjából vesszük ki a következő részt, szóról 
szóra,ahogyan interpunktálta s egyéb írásjegyek­
kel ellátta a nemes gróf : „Daczára, hogy a taka­
rékosságot ajánlom az állam háztartásába, a 
hadseregnél hasznos, kellemetes, sokszor lélek­
emelő eseményeket előidéző eszközöket, mellőz­
ni nem kivánom, úgy a huszárezredeknél, 
azoknak ezred-zenéjök okvetlenül behozandó, 
— ezen magyar lovas-ezredek és közte a 9-ik 
huszár-ezred, majdnem mindég a régi időben 
zene szó mellett telte le vitézségi próbáját. 
A zenéjüket eltörölték, mert a delegatiót azzal 
ámították a Reich Kriegsministerium, hogy nagy 
könnyebbségre lesz az államnak, ha a lovasezre­
dek zenéje eltöröltetik, pedig most 44 millió 
deficit és semmi zenéjök, azelőtt pedig semmi 
deficit és a huszár-ezredeknek megvolt zenéjök, 
(Borzasztó» igazán !) A hadsereg magyarosítása 
által a pénz-kérdésnek is könnyebb megoldá­
sának nézünk elébe, a mi adósság reánk há­
ramlik, azt a magyar nemzet becsülete szerint 
megfizetjük, mig egy más módot föl nem ta­
lálunk, hogy az adósságok vagy törlesztés vagy 
pedig az állam ingatlanságai eladása által va­
lahára végképen megszűnjenek. Az államjószág­
nak egy részét azonban fon kellene tartani, a 
magyar népünk benépesítésére, szerződési kö­
tés folytán a magyar fiatal házasuló párnak, 
kedvező feltételek alatt átadandó és átírandó 
volna ; és igy a magyar állam jószágai, a ma­
gyar fajt nemesbülésére, terjesztésére jobban 
megfelelne, midőn azon puszta sivatag részei, 
a fiatal magyar népeink által, mezei kertté 
vaiázsoltatnék, — és nyerne vele a jmezei mun­

ka, a selyem-, gyümölcs- és fatanyésztés“. / 
Oh „nép“-nevelés, jöjjön el a te országoo!

— Amerika halad, a columbiai kerület 
legfőbb törvényszéke a joggyakorlatra lépők 
kellékei közül kitörölte e szót: „férfi“, minek 
következtében Miss Charlotte Ray egy sötét szí­
nű, de érdekes arczu mulattnő a howardi egye­
temen nyert oklevele alapján Washingtonban 
ügyvédi irodát nyitott. De azzal a nők még ko­
ránt sincsenek megelégedve és nem sokára vár­
ható, hogy szoknyás ezredesek lesznek Ameri­
kában. Jannie Clatin, egy schwindelczég tulaj­
donosnője, ki nem rég az utczára dobatott, mert 
a lakbért megfizetni nem akarta, a Risk meg­
ölelteiébe által megürült ezredesi állomásért 
folyamodott.

— Bodnár Bandi volt kunágotai plé­
bánost, a hírnek szárnyára vett gyermekét, 
mult kedden a budai színkörben történt fel­
lépte alkalmával a nagy számú diszes közön­
ség, a mint a színpadra lépett, éljenekkel fo­
gadta, s az első népdal éneklése után zajosan 
megtapsolta. A pesti lapok általán dicsérik 
szép hangját, csak játékába több rotint, élén- 
kebb mozgást szeretnének látni.

— A pesti állatkertben legközelebb 
megkezdődnek a nyári előadások. Legelőször 
Breudet Henri fogja bemutatni nagy léggömb­
jét s azon egy kis felrándulást is tesz a fel­
hők felé. —

— A pesti főkapitányság megint egy 
ügyes fogást tett. Az esetet a pesti lapok igy 
beszélik el: „Bittó István igazságügyminister 
szobájából vagy három hét előtt 40,000 forint 
részint készpészben, részint vasúti részvények­
ben ellopatott. A gyanú többekkel bizonyos 
Kovács Saroltára esett, kinek nyomozása iránt 
Thaisz Elek főkapitány ur személyesen a leg­
körülményesebben intézkedett azonnal. Időköz­
ben kitudatott, hogy Kovács Sarolta bizonyos 
Némethné, szegény sorsú szülésznőhöz a leg­
szorosabb baráti viszonyban állott, nem volt 
tehát lehetlen, hogy ez a nyomozott holléte 
iránt, vagy talán a tolvajság iránt is tudo­
mással bir, annyival inkább, mivel fia Ferencz, 
egy külföldi útlevél kiállításakor egy kapitányi 
hivatalnoknak 1000 frtot akart ajándékozni. 
Némethné kérdőre vonatván, csakhamar oly 
ellenmondásokba jött, hogy őt letartóztatni kel­
lett. A lakásán eszközölt kutatáskor találtatott 
10,000 forint, mely összeget kezdetben magáé­
nak állított, utóbb azonban beismerte, hogy 
Kovács Sarolta adta neki megőrzés végett. Ko­
vács Sarolta hollétét illetőleg mitsem akart 
tudni és folyton állította, hogy az külföldre 
ment. Thaisz főkapitány ur számításon alapu­
ló azon gyanúval élt, hogy Némethné, ki mint 
beismerte, bünszerző volt — Kovács Saroltát 
itt Pesten elrejtette és pedig valószínűleg le­
ánya: férjezett Salamon Károlynénál, ki az er­
dősoron (5. sz. a.) lakik. Tegnap este maga 
mellé vett tehát egy hivatalnokot és két biz­
tost, és Salamon Károlyné lakására ment. Itt 
Salamonnét egyedül találta és anyjának Kovács­
hoz! viszonyai iránt kérdezgette. E közben a 
szobába nyíló kamrából egy tót napszámosnő 
jött ki, és akart kimenni, a főkapitány azonban 
útját állotta, és csakhamar fölismerte benne Kovács 
Saroltát. Ez eleinte szabadkozott, de mikor látta, 
hogy hiábavaló minden tettetése, beismerte ki'é- 
tétésa lopást, állitván, hogy a pénzt szeretőjének 
adta, ki Pestről nem tudja hová—elutazott, a rész­
vényeket pedig elégette. A főkapitány termé­
szetesen nem hitte e vallomást, hanem hozzá 
fogatott a szoba átkutatásához, melynek ered­
ménye az lett, hogy a szalmazsákban 9 db 
ezer, 5 db száz, 12 db 50, 80 db 5 forintos 
és 10 arany, összesen 10,500 forint készpénz 
és 74 db 200 forintos vasúti részvény találta­
tott. Ha ez összeghez adjuk a Némethnénél 
talált 10,000, és a fia által ajándékoztatni 
akart 1000 forintot, akkor aa ellopott 40,000 
forintból csupán 3000 forint hiányzik. Valószí­
nű, hogy erélyes és tapintatos főkapitányunk­
nak ez összeget is sikerülend kipuhatolni.“

— Egy főnt. Gyorokról (Aradmegye) 
iiják: Gróf Nádasdy Lipót, Komárommegye 
örökös főispánja, s Aradmegye egyik nagybir­
tokosa, néhány nap óta gyoroki kastélyában 
tartózkodik s ottlétét a legnagyobb szívélyes­
ség s határtalan vendégszeretetével teszi nagy­
számú ismerőseire nézve kellemessé. A gróf 
még 1832-ben neveztetett ki I. Ferencz csá­
szár-király által Komárommegye örökös fő­
ispánjává s ez évi deczember 10-én lesz negy­
ven éve, hogy e méltóságot viseli. Negyven 
éves főispánsága jubilaeumát Komárommegye 
közönsége említett napon kiváló fény és ke- . 
gyelettel készül megülni.

— Ludas Matyi, a szélbal e garabon- 
czása HódMezö-Vásárhelyt is megtisztelé. Fé­
nyes diktiókat tartott Kossuth mellett. Tudva­
levőleg Kossuth mostanság Ludas Matyi pro- 
tekeziója által compromittáltatja az országos 
ellenzéket mindenfelé. E daru tollas, pörge kala­
pos hetyke legény léptetgeti most fel a szél­
bal Messiását, mennyre földre esküdözve, hogy 
csak várják, mert eljön. Ha a szélbal valami 
hasznosat tett, úgy Ludas Matyi utaztatása 
egyike a leghasznosabb intézkedésnek az or­
szágra nézve.

— A bebörtönzött communistákn ak 
saj tságos szenvedélyük vau : egy idő óta j

nyakra-főre tetoviroztatják magokat. A legtöbb 
nem elégszik meg egyszerű rajzokkal, hanem 
a két napos csatának vagy valamely kiváló 
egyéniségét vagy valamely főbb mozzanatát 
tetoviroztatja karjára és mellére. A tetoviro- 
zóknak rég nem volt ily jó keresetük. Rossel, 
Delescluzes, Ferré ama hősök, kiknek vonásait 
leginkább szeretik bevésni, Cluseret, Rochefort 
és Pyat Felix már kevésbbé kedvelték. Néme­
lyek egyes napok feljegyzésével is megelégesz- 
nek, mások ellenben oly mozzanatokat örökí­
tenek meg, a melyekben részt vettek. A 101 
zászlóalj kapitánya Ferré kivégeztetését tetovL 
roztatta karjára. Rendesen matrózok vagy öreg 
katonák hajtják végre e műtétet, mely daga­
nattal és lázzal jár. Az operatéurök 40—50 
cemtimesal, vagy pénz hiányában valami élelmi 
szerrel is megelégesznek.

— Cote d’or megyében emléket állíta­
nak Garibaldinak és vezéreinek a franczia csa­
tatéren tanusitott vitézségükért.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, junius 7 10 ó. — p. d e. 

Érkezett.’ 7. 10 ó. 60 p. d. e.
Királyunk kéziratilag megköszöni 

anyja halála alkalmából vett részvét­
nyilatkozatokat.

A rakoviczai lázadók ellen a per 
megindult ; a főtanuk igen terhelő val­
lomásokat tettek; a végtárgyalás leg­
közelebb ejtetik meg.

Választásaink nagyobb része még 
júniusban megejtetik; pártunk minde­
nütt kitünően áll. _______ _

kSzJaSÖASA®».
A magyar keleti vasút közgyűlése.

Pest, jun. 3.
(E.) A magyar keleti vasuttársulat ma 

jun. 3-án tartotta meg m. hó 23-ára egybehí­
vott, de a megjelent részvényesek csekély szá­
ma miatt akkor meg nem tarthatott közgyű­
lését, melyen br. Vay Miklós elnök konstatál­
ván, hogy 18,023 részvény van képviselve, a 
közgyűlést megnyitottnak jelenti ki. A felol­
vasottnak vett jelentésből mindenek előtt sze­
münkbe tűnik az igazg. tanács azon őszinte 
vallomása, hogy az építési időre eső kamatok 
beszámításával a társasági vonalak befejezéséig 
még 15,200,000 frt szükségeltetik, s hogy e 
szükséglet fedezésére jelenleg alap nem léte­
zik, miután az eredetileg beszei'zett alaptőke 
már ki vau merítve, s az utóbbi hetek kiadá­
sai csak azon előlegekből voltak fedezhetők, 
melyeket a kormánytól a nála letett biztosíték 
s azon követelések számlájára kapott a társu­
lat, melyekkel ez a kormány iránt bir.

Elmondja ezután a jelentés, mily álla­
potban vannak a keleti vasút egyes szakaszai, 
így az első vagyis n.-várad-kolozsvári szakasz 
már 1870. szept. havában adatott át a forga­
lomnak, de óriási földsikamlások fordultak elő 
rajta, melyeknek orvoslása egy milliót nyelt 
el; továbbá az építkezések és kisajátítások e 
vonalrészen még 600.000 frtot igényeinek.

A 2. szakasz Gy.-Fehérvár-Segesvárig az 
alépitkezéseket illetőleg készen áll, de az épü­
letek, kavicsolás és mellékes felszerelés még 
jelentékeny kiadást igényel. —:A 3. kapus-n.- 
szebeni szakaszon az alépités legnagyobb részt 
kész s az állomások is többnyire berendezvék 
s f. hóban teljesen elkészül e szakasz. A 4. 
segesvár-brassói szakaszon al- és felépítmény 
teljes munkálatában van s 30%-ka már be 
van fejezve. Végül tudatja az igazgató tanács, 
hogy a m. kir. kormánynyal egyetértve azon 
okból hívta össze a jelen közgyűlést, hogy a 
társulatnak a viszonyok mostohasága által 
okozott helyzetét nyíltan és igazságszerüen 
feltárja a részvényesek előtt, s hogy ezek 
alapszabályszerü közreműködésével oly hatá­
rozatok hozassanak, a melyek alkalmasak le­
gyenek egyfelől a részvényeseknek ama meg­
nyugtató biztosságot szerezni, hogy a részvé­
nyesek vagyonával a leglelkiismeretesebb és a 
legbecsületesebb gazdálkodás vitetett, másrészt 
pedig a társasági vonalok folytatásához és be­
fejezéséhez szükséges tőkéket előteremteni.

Mindezek alapján öt rendbeli határozati 
javaslatot terjeszt az igazgató tanács a közgyű­
lés elé : 1) „A 3. pont szerint választandó 
vizsgáló bizottság oda utasítandó, hogy a fel­
olvasott jelentés tüzetes átvizsgálása után, ha 
azokat helyeseknek találja, az igazg. tanácsnak 
az absolutoriumot adja meg, ellenkező esetben 
pedig a legközelebbi közgyűlés elé alkalmas 
javaslatot terjesszen.

Simonyi Ernő eme hat. javaslat felol­
vasása után felemlíti, miszerint a jelentésben 
számos igen fontos okmányra történik hivat­
kozás, melyeket vele együtt a részvényesek 
nagyobb része nem ismer ; már pedig szüksé­
ges, hogy mielőtt aréizvényesek ily fontos hat. 
javaslatot elfogadnak, tudják, ismerjék vilá­
gosan, miről van szó. Ily fontos okmány ^fel­
szólaló szerint első sorban a párisi szerződés 
és annak pótezikkelyei, melyek a társaság ösz- 
szes jelen viszonyának alapját, kiinduláoi pont­
ját képezik ; e szerint követeli, hogy ezen pá­
risi szerződés mindensk előtt felolvastassék.

Vay b. elnök megjegyzi, bogy a felol­
vasott pontban említett vizsgáló bizottság le­
end arra hivatva, hogy a táraság keletkezésé­
vel és fenállásával összeköttetésben álló min­
dennemű okmányokat és levelezéseket átvizs­
gáljon s azoknak alapján jelentését a jövő 
közgyűlésnek megtegye, és ő kéri a tagokat, 
maradjanak az igazgatótanács indítványánál s 
bízzák a vizsgálatot ama bizottságra.

(Folyt, köv.)

Az iparos kölcsön-pénztár havi kimutatása 
Bevétel

April haváról készpénz áthozatal írt. 4854.24
Betételekbe 29456.72
Visszafizetésekbe 37435.—
70 tagtól beállási díjban 35.—
6% lép kamatba 1030.80
1% léP feldijba 172.89
Váltó díjba 7.95
Bélyeg díjba 53.34

öszesen frt. 73045.94
Kiadás

265 ízben kölcsön frt. 51570.—
A tagoknak viszafizetődött 9199.—
Szervezeti költségekre 422.31
Bélyegre 53.34
Irodai költség —.25
Kamatba 55.50
Tisztviselők dijába 50.—
Pénztári maradék 11695.54

összesen frt 73045.94
Ezen kimutatás szerint tészen az egész 

május havi forgalom 134396 frt 34 krt.
Kolozsvárt május 31 1872.

Krémer Ferencz Tömösváry Miklós 
igazgató elnök. könyvvezető.

Mamicza János, 
pénztárnok.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Junius 7-én 5’/e Métalliques 100 fr 64.70 

Kamat—. —. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72.—. 1860. Kölcsön 104. Bankrészvény 
840. — Hitelintézeti részvények 334.50. 
London 10 ft. st. 111.80. Ezüst 110. — 
Cs. kir. arany 5.39. Napoleondor 8.94 —

Úrbéri kötvények : Magyarországi 82. — 
Temesi 80.50 Erdélyi 79.75. Horváthországi 84.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtéba^ 
tóg'>g irányában vállal ’elelttusiget Sserte.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, junius 5-én

Br. Bánffi Jenő földbirtokos Marosvásár­
helyről, Bodor Bertalan birtokos Szamosujvár- 
ról, Komáromy Ferencz magánzó Pestről, Ma­
cher Feéencz, kereskedő Nagyváradról Herlits- 
ka Ferencz kereskedő Zsobokról, Keresztes Ist­
ván b.rtokos Nagyváradról, Mészáron Domokos 
birtokos Marosvásárhelyről, özv. Palocsay An­
na birtokosnő Pestről, Ábrahám Károly bir­
tokos Szamosujvárról, Csecskedy Károly hiva' 
taluok Károly-fehórvárról, Fleischmas Ede ke­
reskedő Nagyváradról, Kohn Dávid birtokos 
Sülyéből, Korda Miklós birtokos Felvinczről, 
Brezdovszky Ede birtokos Nagykárolyból, özv. 
Deák Izsákné birtokosnő Egeresből, Csomafái 
Antal hivatalnok Déésről, Steinbach Sándor 
kereskedő Marosvásárhelyről, Szabó Sándor ke­
reskedő Marosludasról, Kohn Sándor vállalkozó 
Pestről, Csipkés Károly hivatalnok Pestről.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. május 7-t31:

Május 6-ikán a m. k.-vasut T ö v i s— 
M e g y e s i vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v as úti m e ne tr e n d F e 1 v inc z 
Marosvásárhely és K á r olyfeh ér v ár 
között változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz k ö z v et- 
len csatlakozás legyen.—

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggel 
4 órakor ás délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délután 1 • 
óra. —

1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal. Tordáig 2 frt.

Kolozsvárról Szamosuj várra 2 ft. 40. vagy 
vissza. Kolozsvárról Déésig vagy vissza 3 frt. 
20. —30 font szabad podgyászszal.
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Minden betegnek erő és egészség 
gyógyszer és költség nélkül :

Revalesciére Du Barry
Eondonból.

Minden szenvedőnek egészség az ízletes Reva­
lesciére du Barry által, mely gyógyszer költség nélkül 
az alábbi betegségeket eltávolítja : gyomor , ideg-, mell , 
tüdő-, máj-, mirigy-, nyálkhártya-, légzési, hólyag- s 
vese bajok, gümökór, aszkór, asthma, köhögés, emészt- 
hetlenség, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, 
aranyér, vizkór, láz, szédülés, vértolulás, lülzugás, ro- 
szullét és hányás a terhesség alatt is, diabetes, méla­
kór, elsoványodás, csuz. köszvény Kivonat 73,000 ta­
núsítványból, oly felgyógyulásokról, melyek a gyó­
gyászatnak ellenállottak.

48,431 - sz- bizonyítvány.
Vág-Ujhely Magyarország

Több éve zavarva volt emésztésem gyomorba­
jokkal és elnyálkásodással kellett küzdenem. E bajoktól 
a lievalesciére 14 napos használata által megmenekültem.

Sterner J. L. tanító a népiskolán.
Gasen, Stiria, Birkfeld posta 1870. nov. 19.

Igen tisztelt ur ! Örömmel és kötelességemszerü 
leg elismerem a Revalesciére jó hatását, a hogy ez 
több oldalról elismertetett. E kitűnő szer engem bor­
zasztó lélekzési, nebélyektől nehéz köhögéstől, felfújt 
nyaktól, nyomorgörcstöl szabadított meg, melyekben 
évekig szenvedtem.

Steininge Vineze pens, lelkész.
Páris, 1856. april 26,

Uram! Az ön Revalesciére-csokoládéja oly jót 
tett, minthogy asthmaticus bajoktól, melyekben évekig 
szenvedtem, végleg megszabadított

Gaillard, a franczia hadsereg föintendánsa. 
Adra, Almeria tart. (Spanyolország 1867. oct. 21, 
Nag-y örömmel jelentem lányom meggyógyitását 

húszas szenvedéseiből, miket egy bőrkiütés okozott és 
az álomtól fosztá meg.

Perrin de la Hitöllos franczia vice-consu’
73,632. sa. bizonyítvány.

Beaumont, 1868. aug 5.
Az ön Revalesciére-je csodákat művel a betegek­

nél. Küldjön még 72. szelenczével.
Balette J., gyógyszerész.

Táplálóbb lévén mint a bus, a Revalesciére fel­
nőttek és gyermekeknek 50-szeres árát megtakar ittatja 
gyógyszerekben.

Bádogszelenczékhen fél fontos 1.50, 1 fontos 
2.20, 2 fontos 4. 50, 5 fontos 10 frt, 12 fns, 20 írt,' 
24 fns, 36 frt. Revaleseiér chokoládé por- és tábla alak­

ban 12 csészére 1.50, 24 csészére 2.50, 48 csészére 
4.50, porban 120 csészére 10 frt, 288 csészére ;0 frt, 

■’76 csészére .36 frt — Kapható: Barry du Barry és 
társánál Bées, Walfischgasse S. sz. Kolozs­
várit : Binder gyógyszerésznél. Pesten Tö­
rök, Linzben Haselmayer, Prágában: Fürst J, Briinn- 
ben : Eder 1-, Debrenezenben.- Mihálovics István gyógy­
szerésznél, Duna-földvárt : Nadhera Pálnál. Károly város : 
Brilli F.-nél, Kanizsán: Lovak Károlynál, Maros-Vá­
sárhelyt.- Eogarasi Dömötörn 1. Pozsonyban: Pisztori 
Telisnél, Székes-Fehérvárott : Dieballa Györgynél, Vág- 
ujhelyen : Conglegner Ignácznál, Csernovitzban.- Schnirch 
Ignácznál, Varasdon: dr. Halter A.-nál, Ágrámban-• 
Irgalmasok gyógyszertárában, azonkívül a bécsi ház 
postai utalvány vagy utánvét mellett szétküldi.

HIWATALOä.
Sz. 12984. 1872. (223) (2—3)

Hircletiueuy.
A tordai dohány nagy tözs államása betöltése végett folyó év jívlins 2-dikán 

cléli 125 órakor a harmadik írásbeli pályázat fog tartatni és miután a két elöbbeni 
néi kedvező eredménye nem volt, az említett nagy tözs mind addig házilag fog kezeltetni, 
mig annak kedvezőbb feltételek melletti átvételére vállalkozó nem találtatik.

A szabályosan kiállított Írásbeli ajánlatok a kolozsvári m. kir. pénzügy-igazgatóság 
elnökségénél a fennt irt időig beadandók. Mi felöl az érdeklődök idei 915 és 8563 számok 
alatt kibocsátott hirdetmények kapcsában értesittetnek.

A magyar királyi pénzügy-igazgatóságtól.
Kolozsvárit, 1872, junius 3 kán.

SZ 789. 1872. (224) (2—3)

Pályázat.
A nagymélfóságu m. kir. belüg. minisztériumnak 1872 május 20-kán 14,910 szám 

alatt kelt rende ete alapján, melynél íogva Szász-Régen várossában (Erdélyben) egy má­
sodik gyógyszertárnak személyes ioggali felállítás engedélyeztetett; ezen jog­
nak egy okleveles gyógyszerésznek adomanyoztatása végett ezennel pályázat nyittatik.

Felszóltta’nak tehát ezen állomásért folyamodók, hogy a szükséges okmányokkal el­
látott kérvényeiket f. év julius lO-clik napjáig*  alábbirt városi tanácshoz benyújtsák.

Szász-Régen, 1872, május 31-kén.
.Æ. városi tanács üléséből.

HIVATALIM
œoc 

(1G8)
œœ

feiztositó társaság*  Kolozsvárit 
MÏXÆNTÉS és FELHÍVÁS.

Vau szerencsénk a t. gazda-közönség tudomására hozni, hogy folyó 
jég díj-szabályzatunkat kibocsátók s

az ez idei jég-üzletét megnyitottuk.
Felhívjuk ehez képest at közönséget folyó évi jég-biztosításait társa­

ságunknál tenni meg.
A Victoria előnyei : mint
olcsódíjak :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés ; a kár becslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása ;

a biztosításoknak váltóra megtétele ; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jég-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztositások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen különösen kiemelve, hogy 

az idei jégbiztositási d’jak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek , lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak 100/o-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta már Erdélyben a legtöbb 

jégkárt fizeti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kilencz biztositó társaság összesen.

Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágosítással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA
biztositó társaság Vezérügynöksége Kolozsvárit

évi

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit kaphatók:

Párisi titkok

(219) .. (2-3)

Ügyvédi iroda.
Van szerencsém tisztelettel jelenteni a n. érd. közönségnek, miszerént

ügyvédi irodát nyitottam
STagy-Enycden

és ennek folytán minden szakmámba vágó peres, perenkivüli, úrbéri és bűnügyi ügyeket 
elvállalok, gyorsan s pontosan telyesitendek.

Nagy-Enyeden, junius hó 1-én, 1872, FÁKÉI MIKEÔS9
ügyvéd.

Irta üli© ©fóliái® Francziából. I.—V. kötet. 
Egy-egy kötet ára SO kr.

TOLLA. FETCALDI.
Regény. Irta About E. Fordította Farkas Albert. Ára 1 frt.

iZEBEL^I rEMPATWAKOK.
Regény. Irta B. Bibra Ernő. 3 kötet ára 3 frt.

Æ pusztai liei’czeg’ leány.
Regény. Irta Mari itt E. Fordította Beniczky Irma. 3 kötet ára 3 frt.

WMíaí sz&vegrfar«
Több jeles német szerző munkái és saját bibliai ösmerete után készítette Bakóczi 

János, ref lelkész. Ára 2 frt.
AZ ARANY RABJAI.

Elbeszélések Erdély aranyvidékéről s a bányásznép életéből.
Irta Lukács Béla. Ára 1 frt 40 kr.

A magyar nép élcze szép hegedüszóban.
Öszszegyüjté Jókai Mór. Ára 80 kr.

BARIABY OUUGE.
Regény. Irta Dickens Károly. Angolból fordította Bérezik Árpád.

3 kötet ára 5 frt.

A bíróságokra és törvénykezésre vonatkozó
1870, 1871, 1872-dik évi rendeletek és utasítások.

Mivatalos kiadás.
Ára 8-adrétben 1 frt 20 kr. Zsebkiadásban 1 frt.

(204)- . . (5—*)  ,

A Liebig-féle Kumys kivonatot
a bécsi egészségügy hatóság által gyógyszerül elismert és a krakkói tudós társaság á’tal kiválólag ajánlt 
e szert a legelső rangú orvosi facultások egybehangzó véleménye szerint az elsö-hely illet meg minden 
eddig a tüdökór ellen ismert és alkalmazott szerek sorában.— Gyorsan és biztosan gyógyítja a tüdö- 
vészt (a legelöhaladoVabb stádiumba.) a gümöhárt (ismertető jelei .- vérháuyás, mell, láz- és lélekzet- 
hiány); gyomor, bél- és bronchial catarrhust, Anämie t: (vérszegér ység) tartós bete­
geskedés és a mercurium hosszas használata következtében; Chlorosis t, (sápkór) ; Asthmat, Sor­
vadást, Hátgerinczsorvadást, Hysteriat és Ideggyöngeséget.

Üvege 1 frt. o. ért. Dobozok 4-töl bárhány üvegig.
A szállítás történik a Kumys gyógyiutézet központi raktára által 

Wien, Mariahilíerstrasse 36. Bern (S. Friedli Jun.)
Ji. B. Eddig eredményieleuül orvosszerekkel gyógyított betegek teljes bizalommal tegyenek egy 

utolsó kísérletet a Liebig-féle kivonattal.

17 amant de la morte.
Roman inédit. Par Ludovic Pich on. Ára 1 frt 80 kr.

Eà mariée de Fontenay—aux—Roses.
Roman inédit. Par Ch. Paul de Kock. Ára 1 frt 80 kr.

«Sulîa de Trlcoeur.
Par Octave Feuillet de 1’ Académie française. Ára 2 frt 10 kr.

Un fils naturel.
Par la Comtesse Dash. Ára 2 frt 10 kr.

Souvenirs personnels démentes et de révolutions.
Par Amédée Achard. Ára 2 frt 10 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


